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Anfragen-Nr.
AF-0218/2021

Anfrage
Herr Karsten Höhn

stellv. Vorsitzender der NPD-Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Sitzmöglichkeiten Innenstadt

I. Sachverhalt

In Eisenach ist die Anzahl von öffentlichen Sitzmöglichkeiten überschaubar, während die
Bestuhlung in der Gastronomie stetig steigt. In der gesamten Innenstadt und auf dem
Hauptfriedhof wären beispielsweise mehr Sitzmöglichkeiten angebracht und werden auch
besonders von älteren Mitbürgern gewünscht.

II. Fragestellung

1. Wie viele öffentliche Sitzgelegenheiten mit welcher angenommenen Gesamtkapazität gibt
es in der Innenstadt und auf dem Hauptfriedhof?

2. Wie viele Flächen mit welcher Gesamtgröße (besonders in den warmen Monaten) sind im
Rahmen von Sondernutzungen der Außengastronomie in der Innenstadt erlaubt worden?

3. Wurde dieses Thema schon einmal im Seniorenbeirat erörtert? Wenn ja, mit welchem
Ergebnis?

4. Sind in der Innenstadt und auf dem Hauptfriedhof weitere Sitzmöglichkeiten geplant?
Wenn Ja, wo, wann und mit welchen Kosten? Wenn Nein, warum nicht?

5. Welche geschätzten Kosten verursacht die Schaffung einer Sitzbank mit allen
dazugehörigen Anlagen wie einem Müllbehälter in der Innenstadt?

Herr Karsten Höhn
stellvertretender Vorsitzender der
NPD-Stadtratsfraktion



Stadtverwaltung � Postfach 101462 � 99804 Eisenach � Amt: 01.6 BÜRO STADTRAT

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Bürgerbüro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach Telefonzentrale: 03691 - 670-800
buergerbuero@eisenach.de www.eisenach.de | info@eisenach.de

Sprechzeiten: Sprechzeiten: Bankverbindung:
Mo 9:00 – 12:00 Uhr Mo 8:00 – 16:00 Uhr Do 7:00 – 18:00 Uhr Wartburg-Sparkasse
Di 9:00 – 12:00 Uhr | 14:00 – 15:30 Uhr Di 8:00 – 18:00 Uhr Fr 8:00 – 16:00 Uhr IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03
Mi geschlossen Mi 8:00 – 13:00 Uhr Sa 9:00 – 12:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1WAK
Do 9:00 – 12:00 Uhr | 14:00 – 18:00 Uhr
Fr 9:00 – 12:00 Uhr Gläubiger ID: DE7503300000076704

Unverschlüsselter E-Mail Verkehr ist keine rechtssichere Kommunikation im Sinne des Datenschutzes. Nutzen Sie zur
Übermittlung personenbezogener Daten den Postweg oder eine angemessene Form der E-Mail Verschlüsselung.
Die elektronische Erreichbarkeit eröffnet keinen Zugang für die Übermittlung von elektronischen Dokumenten nach § 3a VwVfG, § 3a ThürVwVfG, § 36a SGB l und §
87a AO.

Herr
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Beantwortung der Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Sitzmöglichkeiten Innenstadt
(AF-0218/2021)

Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt:

zu 1.
Auf dem Hauptfriedhof sind 35 Bänke mit variablem Standort und 14 festmontierte Bänke
vorhanden. 4 weitere Bänke sind in Planung. In der Regel bieten die Bänke für 3 Personen
Platz. Auf dem Hauptfriedhof sind somit genügend Sitzmöglichkeiten vorhanden. Im
Innenstadtbereich kann die Zahl der Bänke derzeit nicht genau ermittelt werden. Auf allen
öffentlichen Plätzen sind jedoch ausreichend Sitzmöglichkeiten vorhanden. Auch durch
Spenden wurden in der Vergangenheit bereits einige Bänke erneuert.

zu 2.
Es wurden 34 Sondernutzungen der Außengastronomie mit einer Gesamtfläche von ca. 1170
qm² genehmigt.

zu 3.
Wünsche und Anregungen des Seniorenbeirates werden regelmäßig aufgenommen. So
wurden bereits höhere Bänke angeschafft bzw. die Bank an der Hörsel zwischen der
Karolinenstraße und dem O1 auf Anregung des Seniorenbeirates aufgestellt.

zu 4. und 5.
Es ist bekannt, dass an vielen Stellen ein Austausch nötig ist, weshalb durch die Fachämter
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jedes Jahr Gelder im Vermögenshaushalt angemeldet werden. Diese finden im Rahmen der
Prioritätenreihung unter Abwägung zu anderen notwendigen Maßnahmen jedoch nicht immer
Eingang in den endgültigen Haushaltsplanentwurf bzw. werden vom Stadtrat bestätigt. Auf
Grund fehlender eigener Personalkapazitäten muss die Lieferung und Aufstellung der Bänke
größtenteils fremdvergeben werden. Die Kosten für die Aufstellung können deshalb nicht so
pauschal benannt werden. Diese variieren je nach Bank-Typ, den Kosten für die Aufstellung
(teilweise noch zusätzlich anfallender Baustellenabsicherung) sowie den sonstigen Kosten
der Anbieter.

gez. Katja Wolf
Oberbürgermeisterin


